

# 未 来 周 刊

## 未成年人检察

2024年8月29日

第065期

本刊策划 肖荣  
张国卫  
编辑 郭琦  
美编 张东魁  
校对 李瑶

联系电话  
010-86423461  
电子信箱  
yanglij2023@126.com

## 这才是真正的青春

□讲述：小贤（化名）  
整理：本报记者 管莹  
通讯员 闫丽娟

我是一名高二的学生，平常喜欢买一些高价的名牌球鞋、衣服，虽然爸爸妈妈给我的零花钱不多，但这并未阻挡我追求“品质生活”的脚步。我觉得这样才是有激情和自由的青春。

2023年4月的一个晚上，我偶然间刷到一条短视频——“只需两个手机，一根数据线，一小时赚几百元不是梦”。很巧前几天我刚看中一双限量版球鞋，奈何囊中羞涩，迟迟未能下单。我立即联系了短视频up主，对方“传授”给我操作方法。

我按照对方的要求准备了两部手机，一部自己的，还有一部是家里找到的旧手机。随后，我用一部手机和短视频up主通过某通信软件进行语音通话，同时在另一部手机上下载了一个软件，这样对方就可以远程控制我的手机拨打电话，而我只需负责保持网络稳定即可。因为他们通话全程免提，所以我清晰地听到了他们的谈话内容。

当时我察觉到他在实施诈骗，虽然内心十分忐忑，但还是抱着侥幸心理又做了两次这样的“兼职”。

2023年5月，警察叔叔来到我家找我了解情况，并对我采取了取保候审措施。那一刻，我开始悔恨自己贪图小便宜犯了大错误。

2023年11月，我因涉嫌诈骗罪被公安机关移送江苏省徐州市云龙区检察院审查起诉，检察官阿姨询问了我的情况。

检察官阿姨安排我利用周末时间参加反诈宣传公益志愿普法活动，我跟着其他志愿者们一起进社区介绍常见的电信诈骗套路及预防知识。在一次次的普法活动中，我更加深刻意识到自己的一个行为可能导致很多人的血汗钱付诸东流，还会给司法机关带来办案阻碍。

今年1月，检察官阿姨告诉我，考虑到我是未成年人，涉案金额较小，认罪悔罪态度较好，检察机关决定对我作出附条件不起诉决定，考验期为六个月。检察官阿姨还联合司法社工为我制定了详细的帮教计划。

考验期内，我参加了一系列法治活动。每个月检察官阿姨会和我谈心谈话，鼓励我好好备战高考。在检察官阿姨和司法社工老师的合力帮助下，我意识到真正的青春绝不是穿着夹克耍酷扮帅，更不是荒废学业。今年6月，我顺利参加了高考。今年7月，我顺利通过了考验期，检察机关对我宣告了不起诉决定。

少年说

# 法治“守未”，明天更好

## 贵州：为未成年人平安成长提供坚实有力司法保障



【纪录微短片】  
“益童”前行的  
法治力量

□本报见习记者 杨景茹 谢思琪  
记者 奚彦峰

2024年暑期，由检察日报社、贵州省检察院、贵州省民政厅联合指导，正义网络传媒、北京字节跳动公益基金会联合发起的“益童普法小课堂”公益活动已顺利走过十站。来自贵阳市、毕节市、黔东南州、黔南州、黔西南州等地检察机关的未检检察官们，走进儿童公益项目“益童乐园”，为近300名山区儿童送去了“定制化”预防性侵、拒绝校园欺凌、杜绝家庭暴力、守护暑期安全等主题法治课。

如今，秋风送爽，暑期的尾声悄然而至，法治种子已悄悄在孩子们心中生根发芽。“益童普法小课堂”活动中检察官们的分享，给贵州“益童乐园”的小伙伴们留下了深刻印象，运用法治手段保护自己人身安全的具体方法也很快被孩子们在日常生活中运用起来。

据“益童乐园”毕节金海湖站工作人员介绍，在“益童普法小课堂”结束后不久，站点一个小朋友抢夺其他人的玩具，有孩子联想到检察官在“防范校园霸凌”课中提到的知识，就站出来明确指出和制止了这名小朋友的不当行为。

## 推进强制报告制度落实落细

“平安比成功更重要。”贵阳市花溪区检察院检察官冉艺乐把这句话作为自己讲授的“预防性侵，快乐童年”主题法治课的结束语，展示在课件最后一页，作为对孩子们的祝福，也是对自己工作内容的提醒。

如何才能守护孩子们平安成长？记者注意到，在不同主题的法治课上，“侵害未成年人案件强制报告制度”都是检察官们提到的“高频词”。

“在工作中发现未成年人遭受或疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的，应当立即向公安机关报告或者举报。”检察官们强调，侵害未成年人案件强制报告制度的落实，在及时发现、制止犯罪，保护未成年人合法权益方面发挥着重要作用。

2024年7月5日，最高人民检察院、教育部、公安部、民政部、国家卫生健康委员会、中华全国妇联联合会共同发布了一批落实强制报告制度典型案例，其中包括发生在贵州省威宁县的“李某某强奸案”。在这起案件中，宾馆老板的及时报告，阻止了犯罪分子对12岁女生的二次伤害。

2022年10月19日晚，李某某以送12岁女孩赵某回家为由将其骗上车，强行与赵某发生性关系。次日凌晨1点左右，李某某又将赵某某带至某宾馆，欲再次对其实施性侵害。

“我看她神色不太对劲，对旁边的男人很害怕，再加上两人年龄差距大，身份信息可疑，我就赶紧报警了。”宾馆老板樊某在询问核对

信息时发现异常，于是将李某某带进宾馆前台进行保护并报警。

2023年2月10日，威宁县检察院对李某某以涉嫌强奸罪提起公诉。同年4月10日，法院依法判处李某某有期徒刑五年六个月。

“贵州省检察院已推动贵州省委将强制报告制度纳入‘全面构筑未成年人社会综合保护防线’内容，作为对各州市及成员单位平安贵州建设目标考核内容。”据贵州省检察院未成年人检察部主任王东丽介绍，贵州省检察院还主动向贵州省人大常委会报告未成年人检察工作情况，推动将强制报告制度落实情况纳入省人大常委会对《贵州省未成年人保护条例》《贵州省预防未成年人犯罪条例》的执法检查内容。

为提升强制报告制度执行刚性，贵州省检察院要求各级检察机关坚持每案必查、反向倒查，厘清每起侵害未成年人犯罪案件中相关责任单位和人员是否履行了强制报告义务，是否存在应报未报、漏报等问题。2023年，贵州检察机关共受理强制报告案件293件，开展反向倒查1783件，制发检察建议52份，督促主管部门对不履行强制报告、入职查询义务的20余人进行追责问责。

此外，贵州检察机关还注重向前端防范延伸，以“一号检察建议”为牵引，协同推进强制报告与入职查询，持续推动教育、公安部门对教职员工等密切接触未成年人行业从业者每年至少开展一次入职查询及背景筛查。2022年以来，该省对教职员工开展入职查询及背景筛查280万余人次，排查出有违法犯罪前科劣迹人员1280人，分别作出不予录用、解聘或开除处理。

本版图片为贵阳市花溪区检察院、贵定县检察院、毕节市七星关区检察院、织金县检察院、清镇市检察院、雷山县检察院、平塘县检察院、麻江县检察院、安龙县检察院、贞丰县检察院检察官，在2024年暑假期间为山区儿童上法治课现场实拍。

## 推动做好罪错未成年人专门教育矫治

每一个孩子都不应该被放弃。让罪错未成年人迷途知返，尤其离不开教育引导与耐心陪伴。

2014年，贵州省委、省政府出台《关于实施未成年人专门教育新工程的意见》，在全省部署实施未成年人矫治专门教育工作，启动专门学校建设。

2019年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强专门学校建设和专门教育工作的意见》，对专门学校和专门教育作出规定。2020年新修订的预防未成年人犯罪法也明确提出，“国家加强专门学校建设，对有严重不良行为的未成年人进行专门教育”。

“罪错未成年人往往在家庭、学校和社会中遇到多种问题，专门学校作为专门对有严重不良行为或轻微犯罪行为的未成年人进行教育和矫治的场所，能提供更针对性的教育和帮助，引导他们走上正轨，预防和减少未成年人犯罪，降低未成年人的再犯率。”王东丽告诉记者，目前，贵州省已建成专门学校32所，2000余名未成年人在专门学校接受矫治。

依托专门学校，贵州检察机关积极向党委、政府争取扩大专门教育覆盖面，率先将检察环节不捕、不诉及附条件不起诉的涉罪未成年人纳入专门学校教育对象，为犯罪情节较轻、主观恶性不大但缺乏有效教育约束条件的未成年人管护提供了新途径。

2023年10月，年满16周岁的小李因盗窃电动车涉罪。织金县检察院第五检察部通过调查发现，小李的母亲早年去世，父亲为补贴家用每日早出晚归，疏于对孩子关心，父子间日常矛盾突出，小李也连续多日在外流浪。

承办检察官结合案件事实与小李的成长经历、致罪因素等进行分

析，认为对其附条件不起诉更符合“最有利于未成年人”原则。考虑到小李有数次偷盗经历，2023年11月29日，织金县检察院依程序将其送入专门学校织金县第十二中学进行矫治。

矫治期间，检察机关每月到专门学校对小李进行精准帮教，联合家庭教育指导专家进校对其开展心理干预，引导其正视犯罪问题，并对其父亲开展家庭教育指导，引导亲子关系逐渐修复。

在检校多方帮助下，小李渐渐打开心扉，在检察官与学校连线进行普法直播的时候主动提问，在学校模拟法庭活动中主动扮演角色，还在检察院与学校合作拍摄普法宣传片时应邀参演。

2024年7月5日，附条件不起诉考验期满，织金县检察院依法对小李作出不予起诉决定。

“‘训诫+督促监护+家庭教育指导+观护矫正’的未成年人帮教模式，有利于打破父母与孩子的沟通壁垒，解决矫治教育后未成年人回归社会、回归家庭的后顾之忧。”织金县检察院检察官龚治国说。

龚治国的另一个身份，是织金县“守未联盟”工作室负责人。该工作室在对大学生开展法治教育的同时，也为当地专门学校管理和教学提供全面支持。记者了解到，这样的工作室，在毕节市、县两级检察机关一共有九个，组成了毕节市检察机关开展未成年人法治教育、犯罪预防、分级干预、保护救助等工作的“守未联盟”未成年人保护矩阵。

为将法律监督职能与专门学校教育职能融合发力，毕节市检察机关对进入检察环节的罪错未成年人开展社会调查，对主观恶性不大、犯罪情节较轻、家庭监护基础较好的，通过督促家庭监护、定期访谈、训诫开导、完成一定“守未联盟”课时学

习的模式进行帮教。对缺乏帮教基础、需要专业矫治的罪错未成年人制定“一人一档”帮教方案，送入专门学校观护矫治，并组织“检察官+专门学校指导员+N（心理咨询师、司法社工、爱心人士）”的帮教小组进行跟进。

2024年3月14日，毕节市七星关区公安机关接到报警后，从陈某的家中带走了因情绪失控而打砸、试图持刀伤人的未满16周岁的陈某儿子小木。

在案件提请检察机关批准逮捕环节，为进一步找准案发原因，承办检察官走访了多位村民以及小木亲属，对小木的家庭成长经历进行了了解核实。

经调查得知，小木生父信息不详，母亲陈某抚养小木至三岁时与现任丈夫结婚，将小木交给他的外公外婆抚养，此后未尽抚养义务，故小木对陈某心有怨恨。案发当日，小木持刀砍向陈某时被阻止，在外公赶到现场劝解后，小木冷静下来，未再实施伤人、打砸行为。

了解到小木此前日常无极端表现、无违法犯罪情况，七星关区检察院召开了一场不公开听证会，对小木依法作出附条件不起诉决定，并将他送至专门学校毕节市十六中学习。同时，该院向小木的监护人送达了督促监护令，教育家长正确履行监护职责。

考验期内，检察机关聘请专业司法社工对小木进行跟踪帮教，持续开展心理疏导，帮助小木放下包袱，打开心结。小木在观护基地期间积极接受矫治和帮教，主动参加亲子公益活动，法治意识有了进一步提升。

“我想学习厨艺，今后成为一名厨师。”最近，小木对自己的人生道路有了更积极、清晰的规划，得到了家人、检察官、指定辩护人等多方的支持。

## 以数字赋能未成年人综合司法保护

打破壁垒，拓展线索渠道，落实未成年人风险防范，都离不开数字检察的赋能。

据王东丽介绍，在贵州省检察院统筹指导下，当地检察机关从未成年人特别程序、特殊制度落实、学校保护措施落实等7个方面梳理32个涉未成年人权益保障监督事项，以数字思维逐一拆涉及的各项要素，逐一分析研判检察履职数字化可行性。

按照“一地突破，全域共享”原则，贵州省检察院对全省各地研发的40余个法律监督模型，区分不同监督领域，选推重点培育模型21个。目前，黔南州检察院未成年人行政处分不当类案法律监督模型、遵义市检察院强制报告监督模型、黔东南州残疾人权益保障法律监督模型、铜仁市检察院专门教育矫治法律监督模型等已上线运行。

2022年12月，犯罪嫌疑人张某与12岁的玲玲通过聊天软件认识后，以男女朋友关系交往。其间，张某多次与玲玲发生性关系致其怀孕。经遵义市红花岗区检察院提起公诉，法院以强奸罪判处有期徒刑六年。在办案过程中，红花岗区检察院承办检察官发现，2023年3月，玲玲曾到某私人医院做人流手术，而该私人医院医生并未履行强制报告义务。

“我们通过监督模型，对辖区医疗机构近年来涉未成年人异常诊疗信息进行分析发现，有些私人医院

为追求营利，接诊受害未成年人后‘应报告未报告’‘假病人、假病情’等诊疗乱象突出。红花岗区检察院第五检察部副主任杨霞告诉记者——为推动对此类案件的全面筛查，该院设计研发了大数据模型，并选择以流产专用药物（米非司酮和米索前列醇片）使用和异常诊疗记录作为突破口。

“我们从卫生健康局统一集中获取医疗机构涉未成年人诊疗数据后，首先制定异常诊疗规则，捕捉未成年人异常诊疗呈现的疑点，以年龄、科室、诊断结果等为分析要素，以妇产专用药物、妊娠、流产等妇产诊疗关键词为检索关键词。然后再根据强制报告制度、未成年人保护相关法律法规，依法开展检察监督。”杨霞介绍，2023年6月，该模型正式上线运行，对未成年人疑似遭受性侵害排查出可疑数据80余条，已向相关部门制发检察建议。

贵州检察机关自主顺应数字化浪潮，通过监督模型，规则算法探索符合贵州未成年人保护实际的本地实践，已在涉未成年人重点领域治理方面取得了明显成效。

“在办理一起涉未成年人危险驾驶案时，我们发现相关部门存在监管漏洞，未对犯罪嫌疑人钟某撤销从业资格证，为非法从业人员提供了滋生犯罪的温床。”冉艺乐告诉记者，为此，贵阳市花溪区检察院设计了出租车驾驶员准入资格动态监管模型，拟利用大数据筛选出不符合从业资格的人员，立足

检察公益诉讼督促主管部门履职，以法治手段保障未成年人的出行安全。“该模型运行逻辑简单，操作方便，已在贵州省数据建模平台完成建模部署，其他区县院可直接利用复制。”

针对综合保护数据分散问题，六枝特区检察院应用“遇检未来”法律监督模型，联动28家职能部门，同步共享全区人口户籍、案事件纠纷、组织等信息3万余条，碰撞、筛选出监督线索36条，推动职能部门整改幼儿园相关问题21个；针对不适宜未成年人活动场所违规设置、违规接纳问题，黔东南、黔西南等地检察机关紧盯电竞酒店、网约民宿等新业态场所，系统归集涉案场所信息、人员信息、执法信息等，开展全覆盖、动态化监督，推动141家市场主体规范经营……

通过发挥数字优势，毕节市检察机关打造“守未联盟”云体系，打造PC端、App端、微信小程序三个端口，实现了云上基地、强制报告、云课堂等功能，打破法治教育地域限制，提供优质法治教育，并将其引入专门学校。在专门学校接受教育的学生，可以线上学习法治教育课程。

目前，“守未联盟”云体系注册用户已超120万人，线上法治教育基地累计接待参观者11万余人次，收录法治教育课程300余个，组织云课堂20余次，覆盖200余万人。贵州省未成年人保护委员会已将“守未联盟”云平台纳入重点工作事项，面向全省推广使用。

“数字未检建设是数字检察战略在未成年人检察工作中的贯彻落实和具体体现，也是未成年人保护公益诉讼一体化的必要路径。”王东丽说，“希望可以通过检察履职竖起一面坚实的盾牌，保护未成年人免受不法侵害，让他们平安地探索世界。”

（文中未成年人均为化名）